

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: Brossa, 19.

SUSCRIPCION: PTAS I 25 AL MES

Año XLI

Palma de Mallorca jueves 18 de Noviembre de 1897

Núm. 13203

Los quintos

de las colonias agrícolas
En el último Consejo de ministros se ocuparon estos de la cuestión originada por la forma en que ha de interpretarse el precepto de la ley de reclutamiento relativo a la excepción que la misma concede a los mozos que son a la vez colonos agrícolas.

Cuestión es esta muy interesante y en la que conviene advertir que el origen de las medidas restrictivas que le han producido hallase en que al amparo de la concesión hecha por la ley a las referidas colonias, se venían cometiendo infinidad de abusos, librándose de servir en el ejército multitud de mozos que no eran en realidad colonos agrícolas, o que aún figurando inscriptos en los padrones de las tales colonias, ningún trabajo reunían, a estos, pues su inscripción era sólo un medio de eludir el servicio militar.

La ley de 11 de julio de 1883 (núm. 11 del art. 69) dispuso ya que el beneficio alcanzara únicamente a aquellas colonias a las que antes de esa fecha hubiera concedido las ventajas de ley de colonización rural de 3 de junio de 1868, sin perjuicio de que el ministro de Fomento dispusiese una scrupulosa revisión de todos los expedientes y declarase caducadas las concesiones que no se ajustasen exactamente a los términos legales.

Tal revisión no se hizo, y siguieron brindándose muchos mozos cada año, merced a las trampas a que podía prestarse ese precepto legal; hasta que al ser reformada en 1896 la legislación de quintos por general Azcárraga, se modificó el referido precepto, disponiéndose que únicamente pudiera otorgarse la excepción a los mozos pertenecientes a aquellas colonias cuya concesión estuviese reconfirmada por el ministerio de fomento con posterioridad a la fecha en que se promulgó la nueva ley, (21 de Agosto 1896), si bien no era necesaria esa revisión y confirmación para aquellas otras que estuviesen confirmadas ya por el ministerio de Hacienda, en virtud de lo mandado en la de 18 de junio de 1885 y reglamento de 30 de septiembre del mismo año.

Resulta, pues, que hoy, para librarse un mozo del servicio agrícola necesita reunir las condiciones siguientes:

1º Seguir del propietario o administrador de la colonia, o bien ser hijo de arrendatario, colono mayoral o capataz de la misma; y llevar dos años de residencia en ella; o llevar cuatro años de residencia consecutiva, sea quien fuere su padre.

2º Que la concesión a la finca rural de los beneficios de colonia agrícola señalados por la ley de 3 de junio de 1868 sea de fecha anterior al 17 de julio de 1885, y que esa concesión esté revisada y confirmada después del 18 de junio del mismo año por el ministerio de Hacienda, o con posterioridad al 21 de agosto de 1896 por el Fomento.

Además, el artículo 83 del reglamento de reemplazos vigente determina que para conceder los beneficios en cuestión es preciso que las colonias figuren en las relaciones que publican los ministerios de Hacienda y Fomento de las fincas que la concesión confirman.

No puede ser más expresa la legislación. ¿Cómo, entonces, ha surgido el presente conflicto? Pues porque publicada la reforma de la ley en agosto del año pasado, y verificándose los quintos más tarde, desde febrero en adelante, no hubo siquiera en el ministerio de Fomento para practicar la revisión que el núm. 11 artículo 87 de la nueva ley prescribía. Es decir, que por los ministerios de la Guerra y de Gobernación se le dirigieron varias excitaciones.

Verdad es que el 25 de Septiembre de 1896 suscitó una competencia, cuya tramitación ha sido muy larga, entre los cabildos y el gobernador general, en el sentido de que el gobernador general, en uso perfecto de sus atribuciones, hizo detener por hallarse en combinación con los rebeldes, siendo expulsado de la isla a los pocos días.

Un combate rápido.—Explosión de una bomba

Parece que el canadiense David Gowris,

por suya detención en Cuba se ha formulado una reclamación diplomática. Era un maquinista de una compañía de ferrocarriles de la gran Antilla, a quien el gobernador general, en uso perfecto de sus atribuciones, hizo detener por hallarse en combinación con los rebeldes, siendo expulsado de la isla a los pocos días.

La reclamación la formuló hace tiempo el gobierno inglés, habiendo contestado España a la nota del embajador de la Gran Bretaña.

Porque ni las comisiones mixtas ni el

Consejo de Estado, ni el ministro, deben dejar de cumplir la ley, concediendo la excepción a los mozos de colonias que no reúnan las condiciones por esa ley exigidas.

Y, por otra parte, no es justo que esos mozos sufran las consecuencias de que los ministerios de Fomento y Hacienda no hayan hecho en tiempo oportuno la revisión que se ordenó practicar.

Y tampoco se pueden quedar dichos mozos como el alma de Garibay, sin ser soldados ni paisanos.

Además, al señalar los cupos a los pueblos, se les ha tomado en cuenta; de modo que su baja pueda alterar dichos cupos.

¿No hay, por lo visto, solución? Una existe, y es bien sencilla. Que los ministerios de Hacienda y Fomento, en plazo brevísimo, revisen los expedientes de concesión de las colonias agrícolas y de aquellas cuenta de que sean confirmadas al de Gobernación, el cual, aunque ya hubiere recibido resolución en los expedientes de los mozos, podrá exceptuar a aquellos que reclamen en el plazo que les fije si reúnen las condiciones de residencia, etc., que señala la ley.

La baja de estos exentados no debería producir alteraciones en la numeración de éstos no sufran perjuicio.

Y a la vez es preciso aprestar las clavijas, como suele decirse, para que a título de colonos agrícolas no eluden el cumplimiento de sus deberes militares los protegidos por el caciquismo rural.

Otros puntos de la ley de reemplazo merecen estudio que, por lo que a mí modera opinió tocá, les llegarán oportunamente.

JUAN LAPULDE.

(De La Correspondencia.)

CUBA

Bando del general Blanco

Telegrafian de Cuba que la Gaceta de aquel gobierno publica un bando d. j. n. d. sin efecto la reconcentración de campesinos y dictando órdenes para socorrer a los que se hallen necesitados. También se dictan reglas en este bando para mejorar la situación del soldado.

La reclamación inglesa

Un telegrama recibido de la Habana detalla las operaciones realizadas en Pinar del Río por la brigada del general Hernández de Velasco. Esté reforzada por los batallones de Gerona y Vergara, artillería y las guerrillas locales, sostuvo durante cuarenta días combates en las lomas Gobernadora, Villanueva, Romero, Medina y Pola, batiendo a las partidas de Perico Díaz, Duques, Delgado y otros.

Estas partidas fueron sorprendidas en sus campamentos, donde opusieron tenaz resistencia. Después de largos combates, la tropa se apoderó de cuatro campamentos, dos armadas, muchas armas, caballos y gran cantidad de cartuchos. El enemigo fue dispersado, dejando 31 muertos y 100 heridos.

Entre las bajas de la columna se cuentan muertos el teniente D. Angel Lebuna y 30 soldados, y heridos, y heridos el capitán D. Vicente Rípolos, los primeros tenientes D. Miguel Gómez y C. Hermenegildo Anton, 25 soldados graves y 14 contusos.

Los insurrectos que fueron hechos prisioneros les puso Inglaterra en libertad, porque prestaron servicios a la causa.

También dice el cablegrama que los rebeldes volaron un tren que iba de Nuevas a Puerto Príncipe. La bomba estalló debajo de un coche blindado, resultando diez soldados muertos y veinticinco heridos.

Ha llegado a Manzanillo un convoy que ha tardado siete días. Durante la marcha ha sucedido varios combates, en los que los tropas tuvieron cinco muertos y 47 heridos.

Un combate rápido.—Explosión de una bomba

Parece que el canadiense David Gowris, por suya detención en Cuba se ha formulado una reclamación diplomática. Era un maquinista de una compañía de ferrocarriles de la gran Antilla, a quien el gobernador general, en uso perfecto de sus atribuciones, hizo detener por hallarse en combinación con los rebeldes, siendo expulsado de la isla a los pocos días.

La reclamación la formuló hace tiempo el gobierno inglés, habiendo contestado España a la nota del embajador de la Gran Bretaña.

Porque ni las comisiones mixtas ni el

Lo que dicen los indultados

Los deportados cubanos señores María González, Lamore y Zayas, recientemente indultados, han llegado a París después de pasar algunos días en esta corte.

Según un telegrama de París, un redactor de *Le Matin* ha celebrado con ellos una entrevista que publica dicho periódico con el título de *Cuba libre*.

Según *Le Matin*, los deportados cubanos, han hecho una extensa relación de todos sus sufrimientos desde el día que fueron presos, encarcelados y llevados por algunos pueblos de la Península, hasta su llegada a Cuba en donde no lo pasaron mejor según aseguran.

Los tres indultados niegan que los cubanos tengan fe en el Gobierno y dicen que el único autonomista del gabinete en el señor Moret.

Han añadido, que España, al relevar al general Weyler ha jugado su última carta, pues habiendo sido este la representación del terror, y fracasado su política, ya hoy la que practica el general Blanco no puede ser prenda de paz.

Aceptar la autonomía los cubanos equivaldría a deponer las armas la víspera de su triunfo, han añadido.

La autonomía podrá implantarse pero la guerra durará muchos años, y los cubanos que acepten el nuevo régimen bajo la soberanía de España se exponen a luchar con sus hermanos.

Nuestra lema es, han terminado diciendo «Cuba libre».

Los soldados de Cuba

Nos trasccribe las noticias en Madrid recibidas de Cuba participando algunas importantes resoluciones del general Blanco. Ya causaron buen efecto en la opinión las medidas conducentes a mejorar la calidad y aumentar la cantidad del alimento de las tropas, rompiendo la centralización de los suministros y autorizando a los cuerpos sueltos y a las columnas para hacer sus provisiones directamente, habiendo sido el primer inmediato resultado de estas medidas la obtención de una rebaja del 60 por 100 en los precios de los artículos empleados en los ranchos militares.

Las noticias de hoy dicen que el general Blanco ha suspendido el cumplimiento de las vigentes órdenes sobre destrucción de sembrados y cultivos, con lo cual pone freno a un procedimiento cuya resultancia no podía ser otra que la anulación de la riqueza insular. Ha prohibido también que los soldados acampen al raso expuestos a la inclemencia de los elementos y a la influencia de las lluvias de la humedad, del sol, del viento, y ha dispuesto se atienda al cuidado individual de los defensores de la patria proveyéndolos de juntas e impermeables según las zonas donde operen sean frías o lluviosas.

Todo cuanto es beneficio de los soldados se haga parecerá poco siempre, y cuanto se dirija a impedir que los rigores del clima sean más ofensivos y mortíferos que los fusiles de los insurrectos, merecerá unánimes aplausos.

Los cautivos del Riff

Expresión de gratitud

Hemos recibido —y con gusto la insertamos en *El Liberal*— la siguiente carta:

«Sr. Director de *El Liberal*.»

Muy señor nuestro: Los capitanes y tripulantes de la goleta italiana *Fiducia* y ya portuguesa *Rosita*, y captivos de los moros piratas del Riff, káibiles de Bocoya, desde los días 14 y 24 de Agosto último, y rescatados el día 10 de actual, saludan por medio de la prensa española a los muy nobles y caritativos representantes del Gobierno español, que tanto se han interesado por estos desgraciados, y hacen pública manifestación del inmenso agradecimiento que profesan al oficial primero de Administración militar, comisario de guerra de Alhucemas, D. Miguel Muro Moret, el cual, durante nuestro cautiverio, nos ha enviado al campo pero diariamente abundante y bien condimentada comida, vino, aguardiente, ginebra, tabaco, café, té, azúcar, medicinas, etcétera, etc., y cuando le hemos pedido y necesitado.

Todos los días nos escribía cariñosas cartas, prodigándonos frases de consuelo, resignación y esperanzas; por su condición, nos comunicábamos con nuestras familias, y él, a su vez también les escribía tranquilizándolos.

Porque ni las comisiones mixtas ni el

Sin sus auxilios, la protección y el cariño de este humanitario y caritativo oficial español, hubiéramos sufrido horriblemente de hambre y desesperación.

Deseamos, Sr. Director, publicar esta carta fiel intérprete de nuestro agradecimiento al Gobierno español y de los importantes, caritativos y desinteresados servicios prestados por D. Miguel Muro, al cual debemos la vida, y ha sido para nosotros un protector que nunca podrán olvidar los hijos de Italia y Portugal, y esperamos que nuestros gobiernos demostrarán en un plazo muy breve su reconocimiento al señor Muro.

Damos a usted gracias anticipadas que tan señalado favor, y se despiden sus afectuosos servicios q. b. s. m. —El capitán del *Fiducia*, Manuel Rozeto. —El capitán del *Rosita*, Juan Rosendo Mecerrey. Alhucemas 10 Noviembre 1897.»

Avenidas memorables

Del río Turia

No guardan memoria en Valencia, ni los más viejos, de una avenida del río como la del Jueves Pero en tiempos pasados las hubo mayores. En los más valencianos están consignadas las avenidas más memorables, y nos parece oportuna la ocasión para dar cuenta de ellas.

Tomamos estas noticias de la relación que hizo el cronista Sales, depuradas después por el crédito P. Texidor.

I. La primera avenida de que dan cuenta aquellos autores, ocurrió en el mes de Septiembre de 1328 y motivó la construcción de la torre de Santa Catalina, contigua a las murallas. Solo se sabe de ella «que derrubió destrozó campa y derrocó casas», según consta en los Manuscritos del Consejo General.

II. 6 de noviembre de 1340. Fue tan amenazadora, que el cabildo hizo procesión de rogativas, socando de la Catedral las reliquias más preciadas.

III. 17 de agosto de 1398. Fue extraordinario; el río arrastró los puentes, inundó la ciudad y derribó cerca de mil casas, envolviendo en sus ruinas más de cuarenta personas.

IV. 8 de noviembre de 1403. Sabido tanto el agua que entró en el monasterio de religiosas de la Trinidad, cubriendo el altar mayor.

V. 24 de octubre de 1427. De esta avenida dios un dietario de aquel tiempo «Vengue lo río tan grande que se emportó dues arcadas del pont del Serrans y quatre arcadas del pont del Real; é entró en la Trinidad é en lo Real, é del cap del pont del Real se emportó sobre dues posts en Juan Fenolosa, torrejer, á sobre les postas lo emportó ab molt gran perill que tot hom lo temien per morir.»

VI. 28 de octubre de 1487. La corriente derribó dos palancas del puente del Mar y de la puerta Nueva, y se precipitó por la calle de Nurviédro hasta el hospital de Englapés, causando muchos daños en gran parte de la huerta.

VII. 20 de agosto de 1500. El río rompió la palanca de Puerta Nueva, llegando las aguas hasta el puente del camino de las Tendetas de Campanar.

VIII. 27 de septiembre de 1517. Arrastró tres de los cinco puentes de la ciudad, entró en ella, y derribó muchas casas, lo mismo que en los arrabales. Por la plaza de Santo Domingo llegó al Cementerio Benimaclet calle de Breton de los Herreros. Por el Portal Nuevo entró hasta la calle de la Calderería. En el convento de la Trinidad, esquina de la calle de Alboraia, se puso una lápida conmemorativa de esta inundación.

IX. 5 de octubre de 1540. Entró el río por la calle de Murviédro hasta el convento de San Julián, en donde salió una rogativa para que dejase las aguas.

X. 19 de marzo de 1546. Esta avenida hizo mucho mal en el convento del Remedio, situado en el llano que ahora lleva este nombre. Según el referido Dietario: «Arrancó los fonaments del dit monasterio é derrocó la pared del hort y la sagristía de la iglesia é arrancó é deseójnta tot lo dormidor del frares.»

XI. 21 de octubre de 1557. Esta avenida la compararon los ecónomos con la de 1517. «Aplegaron los sigües, dice el Dietario, tres palmos en alt á la carrera del Real y á la part de la muralla correjeba ab lo camí y feu d'ha molt notables.»

XII. 18 de septiembre de 1581. Por la mañana hubo un horrible temporal de truenos y relámpagos. Despues un ciclón que arrancó mas de 500 árboles grandes, entre

entre ellos los pinos del Palacio del Real, y a las cinco de la tarde vino por el río un golpe de agua tan fuerte que pasaba por encima del puente del Real. En el convento del Remedio entraron cinco palmas de agua, y tuvieron que refugiarse los religiosos en el de Santo Domingo.

XIII. 21 de octubre de 1589. el río se llevó todo el puente del Mar, que era de madera, y parte del puente del Real, que era de piedra, y arrastró el lienzo de muralla, entre la puerta del Real y la torre del Temple. Por aquella parte de la ciudad entró tanta agua, que por la plaza de Santo Domingo navegaba una barca socorriendo a los vecinos.

XIV, XV y XVI. De estas hay pocos detalles. Ocurrieron en 1654, 1672 y 1680.

XVII. 16 de septiembre de 1731. Salió el río por la Zaida e inundó toda la calle de Murviel y gran parte de la huerta. De esta avenida queda memoria en una inscripción puesta en el convento de San Juan de la Rivera, que decía así: «Día 16 de septiembre de 1731, de tres, a cuatro de la tarde, salió el río de Madrid tan ferocia, que nunca hasta visto los nacidos fueron tantos estragos que causó su furia; ayer inundó al convento, subió el agua a esta raya.»

XVIII y XIX. En 25 de octubre y 4 de noviembre de 1770, hubo dos furiosas averías, que causaron grandes daños en los arrabales de la ciudad, y arruinaron casi del todo el ingenio del Mar, el cual tuvo que reedificarse. Así lo recuerda la inscripción que está en el casillero de la Virgen de los Desamparados.

Cuentos ajenos

La tumba del barón. — El barón de Saint Anthème era hace algunos años viceconsul de Francia en la ciudad de las Indias cuyo nombre no hay necesidad de citar.

El agente diplomático vivía en compañía de su mujer y de su madre, mujer de pésimo carácter, que andaba siempre a la greña con su nuera y hasta con su propio hijo.

La hermosa Ernestina había abrigado la esperanza de que el mortífero clima del país le devolvería la paz de su hogar. Pero no fué así. Al cabo de dos años, la suegra estaba mucho mejor de salud mientras que el vicecónsul había contraído una enfermedad del corazón que ponía en peligro su existencia.

Ma mujer por su parte, se desmejoraba de día en día, presa de un mal desconocido.

Por lo demás, los esposos se adoraban y constituyan un excelente matrimonio.

Al fin fué preciso regresar a Francia, y la familia tomó pasaje en un buque inglés. Las dos señoras se instalaron en un camarote, Saint Anthème, en un departamento inmediato, en compañía de un compatriota suyo, llamado Juan Questembert, que regresaba a su país después de haber realizado una gran fortuna.

El tal sujeto era íntimo amigo de los Saint Anthème, a los que llegó a professar un verdadero culto. Quería al marido como a un hermano, se había enamorado locamente de Ernestina y odiaba con toda su alma a la negra, que le devolvía su odio con usurio.

Los cuatro inseparables partieron juntos.

Durante los primeros días de viaje el vicecónsul experimentó alguna mejoría; pero su mujer iba empeorando visiblemente.

La buena señora no salía nunca de su camarote y la gente de a bordo se preguntaba si podría llegar a Nápoles, donde la familia debía desembarcar. El menor ruido la hacía temblar y la menor emoción la dejaba por espacio de largo rato sin puiso y sin voz.

En Aden, donde se detuvo el buque para tomar carbón, el cónsul y su amigo saltaron en tierra y comieron en el consulado.

A media noche regresaron al «Pérseco» que se hizo a la mar a los pocas minutos.

Los dos amigos se acostaron sin molestar a nadie. Al amanecer Juan Questembert, que no podía dormir, notó que su compañero estaba inmóvil y yerto. La ruptura de un artefacto le había privado de la vida a poco de haberse acostado.

Solo al lado de aquel cadáver, Juan se puso a meditar acerca de lo que debía hacer. Dar parte a Ernestina era matarla en el acto. No había más remedio que ocultarle a toda costa lo ocurrido. Questembert cerró con llave el camarote y corrió a pedir consejo al capitán y darle cuenta de lo pasado.

— La cosa no puede ser más sencilla — contestó el marinero. — Mientras duermen los pasajeros, vamos a sepultar en el mar el cadáver de Saint Anthème, siempre que obtengamos antes el certificado del médico.

— Pero si su infeliz mujer...

— Por de pronto, la diremos que a su marido se le escapó el vapor en Aden. Despues en Francia, se las arreglará usted como pueda. No tenemos tiempo que perder.

Al cabo de una hora fué arrojado al mar el cadáver de mi amigo, con todas las prescripciones de ordenanza.

A las diez de la mañana, entró Juan Questembert en el camarote de la viuda.

— Vaya con la aventura! — exclamó.

— No sabe usted lo que pasa?

— No.

— Pues sé que su marido se quedó ayer en tierra, entretenido con su colega y que partimos sin él. Pero puede usted estar tranquila, porque tomará el próximo vapor correo. Yo la acompañaré a usted hasta París.

En Nápoles, donde desembarcaron, supuso Juan que había recibido un telegrama de Saint Anthème, anunciándole que llegaría a Francia con ocho días de retraso. Pero una vez transcurridas dos semanas, fue preciso notificar a Ernestina que se había quedado vivida.

Para disminuir el horror de ciertos detalles, Questembert le dijo que el vicecónsul había llegado gravemente enfermo a Nápoles, donde había muerto a las pocas horas de haber saltado en tierra.

— ¡Quiero poseer su cadáver! — exclamó la viuda — para enterrarlo en el jardín, en el sitio que mi pobre marido me había designado para que le erigiera su tumba.

— ¡Mi cadáver! — exclamó Questembert — Dios donde paraba en aquel momento!

Huestembert hizo varias objeciones, asegurando que los restos mortales de su amigo yacían en el cementerio de Nápoles en una elegante sepultura rodeada de magníficas obras de arte.

(Continuará)

La tavelot Restos de un naufragio

Aventura, curiosa

La relatan los periódicos gallegos, y es por demás interesante.

En los primeros días de octubre de 1889 naufragó en la ría de Barquero el vapor «Laskroma», que dirigía a Lisboa.

Entre el cargamento del citado buque figuraba el equipaje y caballos de la compañía ecuestre de Pietro Piatti, que iba a actuar en la citada capital. Luego que los tripulantes abandonaron el buque, éste fué asaltado por los campesinos de la costa, que sustrajeron gran número de bultos de carga, que depositaron en el puerto del Barquero.

Uno de los primeros que acudieron a la playa fué Eugenio González, actual alcalde de aquel distrito, el cual se apropió de una buena parte de lo robado por los campesinos, dando a éstos una pequeña prima.

Entre el botín recogido por el alcalde figura un cajón conteniendo un cochecito de dos ruedas, hecho en Francia, con sus atalajes correspondientes.

Supo un criado de la compañía, que iba al cargo del equipaje, que González robó en su poder el vehículo, y le propuso la devolución, previa entrega de lo que hubiese dado por él a los improvisados piratas del barquero.

A esta proposición contestó González negando que tuviese el coche.

Pasó el tiempo, y el alcalde de Málaga se decidió a que se diese la luz al cochecito, y lo usó todo usar.

Pero, el diablo, que todo lo enreda, hizo que la compañía Piatti fuese a dar con sus saltos y planchas a Octignera, y días pasados, el director vió a González que iba muy orondo en el chochecito.

Este reclamo al vehículo y interrumpido le contestó al italiano haciendo el suceso.

Ante esta complicación, internacional, el artista denunció el hecho al juez de instrucción, quien deseaba que la cosa se arreglara satisfactoriamente, aconsejó a Piatti que formalizara la denuncia, le escribió una carta a Eugenio González para resolver por buenas el asunto.

El cochecito costó 800 francos en Burdeos y es el bonitísimo.

Piatti posee varios documentos fehaciéntes que acreditan su derecho al vehículo.

Leemos en «El Imparcial» que el

dia 12 tomó posesión de su cargo de gobernador de Segovia nuestro querido amigo D. Miguel Socías y Caymari.

Ha sido nombrado de nuevo abogado del Estado en Baleares, nuestro querido amigo D. Gregorio Guaspies.

Lo celebramos.

Ayer fué suspendido por auto judicial el derribo de la casa de Cristóbal Pons, ordenado de oficio por el Sr. Alcalde.

Motivó la suspensión la protesta hecha por el dueño de la casa, que ha acudido también al Fiscal del Tribunal Supremo para que ampare sus derechos.

A las tres y media de la tarde de ayer fué enterrado en la capilla de San José, el cadáver del Sr. Cervera.

Certificó el entierro el notario señor Ferragut.

Respondiendo a la rebaja de entrada que anuncio la empresa del Circo, anoche acudió numerosa concurrencia a la grada.

M. Watry y sus compañeros fueron tan aplaudidos como de costumbre.

Há publicado el «Boletín Oficial» el R. D. para verificar el censo general de la población el 31 de Diciembre del año actual.

Hemos visto en la Sociedad Real Club de Regatas un anuncio en el

parte la lectura de los periódicos de la Habana, que dan cuenta de las manifestaciones de simpatía de que fué objeto el marqués de Tenerife, y por las noticias que referentes a las gestiones de dicho general han enviado al marqués de Peña Plata.

El ministro de la Guerra, señor Correa, parece ser que tiene el propósito de conceder al general Weyler la gran cruz de San Fernando y ofrecerle el mando superior de Filipinas.

El jurado, en Cádiz, ha dado veredicto condamnatorio contra un sujeto llamado Pedro Torre, que entre otros crímenes tiene a su cargo e haber asesinado a su banquero en Tánger.

El soldado Navarro, Vicente Hernández que al embarcar en Santander para Cuba, dijo tan brillantes muestras de amor filial, que presentado por el coronel el general Ibáñez, que le abrazó diciéndole:

— Me honro abrazando a un buen hijo, porque el que es bueno para su madre lo para la patria.

El soldado Hernández hará el viaje en camarote de tercera por recomendación del teniente coronel de la expedición y de los oficiales.

Noticias que se reciten de Marsella, y legadas en los últimos correos, dicen que la colonia francesa en Madagascar es encuentra en la actualidad de inmejorables condiciones, habiéndose establecido la normalidad completamente.

Telegramas de Londres dicen que en Rio Janeiro las autoridades abusan del estado de sitio en que se halla la ciudad.

Han sido detenidos a bordo de un vapor francés, en el momento en que éste iba a zarpar para Europa, los diputados Alfonso Guimbo y Sarmiento, los senadores Timoteo Acosta y Corbeira y dos oficiales.

El prefecto de policía ha presentado la dimisión.

Nos escriben de Sabadell que se proyecta celebrar en aquella ciudad un meeting a favor del servicio obligatorio, a iniciativa de los elementos políticos más avanzados de aquella ciudad.

Felicitamos a todos nuestros amigos por los resultados que se van obteniendo pues ya alcanzan en el número de las acciones suscritas, según datos que tenemos, a unas 300

las que, con el aumento que es de esperar aún, aseguran la vida y prospera marcha del «Fomento».

Es de agradecer ese trabajo de la Junta directiva, encaminando sola y exclusivamente a favorecer el público cosa para en los tiempos que corremos.

Hemos recibido el cuaderno XIII del álbum del «Ejército Español».

Los autotipios que contiene son tan hermosos como los de los cuadernos anteriores.

Por causa del temporal reinante, no ha llegado a Alcudia el vapor correo de Barcelona, quedandonos hoy sin correspondencia.

Brillante en extremo promete ser hoy la inauguración de la temporada del Teatro Principal.

El número de abonados es importante y el pedido de localidades continua.

Gracias a Dios que entramos con buen pie tenemos un espectáculo culto, y cómo debe ser.

El movimiento de enfermos en el hospital Civil durante el dia 17 de Noviembre fue el siguiente.

Existencia de enfermos anterior.

Entrados: 3.

Curados: 3.

Fallecidos: ninguno.

Quedan: 297.

Abandonados: 1.

Residuos: 1.

Antonio Sevilla ha llegado a esta capital con un completo surtido de turrones legítimos de Jijona, Alicante, Yema, Nieve y Guisach negro; peladillas blancas, garras piñadas, piñones, anises y patatas de Málaga, y desde el pasado domingo 14 de diciembre, tendrá abierto su despacho en el mismo local de todos los años.

Calle de San Nicolás, núm. 35, donde espera a sus numerosos parroquianos,

cual se recomienda a los socios se presenten en dicha Sociedad de 2 a 4 de la tarde los días laborables al objeto de proceder al inventario de objetos de su propiedad pertenecientes a sus embarcaciones ó utensilios de pesca; transcurrido el corriente año y en el caso de que quedan dichos objetos sin haber sido reclamados, se procederá a su venta.

Anoche se reunió la Junta Directiva del Fomento de la Pintura y Escultura, en casa de su presidente nuestro amigo D. Alejandro Roselló, con asistencia de su vicepresidente Sr. Martínez y vocales señores Cabrer, Andreu, Massanet y Bofel.

En vista de los buenos resultados que han dado las gestiones de su presidente y demás vocales, para dar progresivo impulso al Fomento, reforzado anoche por el importante contingente aportado por nuestro querido amigo el citado vicepresidente D. Pedro Martínez, consistente en unas 61 acciones que reunio entre sus amigos, se acordó:

1. Ampliar en lo posible los premios que hayan de concederse en los sorteos sucesivos al anunciado para el mes de enero y celebrarlos más amenudo.

2. En principio, que a lo menos una ó dos veces cada año (siendo posible) hubiere un premio de 700 a 1000 pesetas, a fin de estimular la afición de nuestros artistas a trabajos de empeño.

3. Agrandar el local que tiene la Sociedad para la exposición de los cuadros.

4. Publicar en los periódicos de la localidad la lista de los Sres. suscriptores de la Sociedad, como justa satisfacción de los que contribuyen al fomento de la Pintura y Escultura.

5. Cómo justo tributo a la memoria de D. Emilio Pou, fundador de la Sociedad, colocar su retrato en el salón de actos de la misma.

Felicitamos a todos nuestros amigos por los resultados que se van obteniendo pues ya alcanzan en el número de las acciones suscritas, según datos que tenemos, a unas 300

las que, con el aumento que es de esperar aún, aseguran la vida y prospera marcha del «Fomento».

Es de agradecer ese trabajo de la Junta directiva, encaminando sola y exclusivamente a favorecer el público cosa para en los tiempos que corremos.

Hemos recibido el cuaderno XIII del álbum del «Ejército Español».

Los autotipios que contiene son tan hermosos como los de los cuadernos anteriores.

Por causa del temporal reinante, no ha llegado a Alcudia el vapor correo de Barcelona, quedandonos hoy sin correspondencia.

Brillante en extremo promete ser hoy la inauguración de la temporada del Teatro Principal.

El número de abonados es importante y el pedido de localidades continua.

Gracias a Dios que entramos con buen pie tenemos un espectáculo culto, y cómo debe ser.

El movimiento de enfermos en el hospital Civil durante

El arma de defensa de la naturaleza

Cuando la tisis invade con rapidez los pulmones, haciendo presa de su víctima cuando menos ella lo espera, sólo queda un recurso para vencer á tan terrible enemigo, y éste es dar á la constitución el arma que le ofrece la naturaleza para dominar el fatal azote; esta arma, única en la que se puede confiar, ya significada en el siguiente relato que es la experiencia del que suscribe.

«Permitaseme manifestar que he estado sufriendo por mucho tiempo una enfermedad en los pulmones que me hacía temer un fin desastroso.

Afortunadamente vine á mis manos uno de sus cromos, el cual me recordó un amigo que siempre recomendaba la Emulsión Scott, la que había hecho conmigo con frecuencia, por haberse él curado con dicha medicamento una enfermedad grave, por lo que tenía completa confianza en el remedio.

«Procuré, sin más demora, una botella de Emulsión Scott, tomandoela de acuerdo con las instrucciones y encontré mejoría rápidamente.

«Así tomé seis botellas y bastaron para lograr una completa curación. Este beneficio se lo debo á mi amigo por la insistencia de su recomendación, y con más veras a los eficaces efectos de su maravilloso preparado, siendo tal mi agradecimiento que no tengo palabras para expresarles mi gratitud, deseando que hagan uso de mi manifestación y me agreguen en la lista de los que, como ya, han sido curados. —CRISTOBAL ÁRROYO.—Sevilla 12 de Febrero de 1896. Su casa: calle Laguna, núm. 28.

Después de leer una carta como la anterior, ¡habrá por ventura alguien que no se sienta convencido de los maravillosos efectos de la Emulsión Scott? Los miles de personas que sufren enfermedades de la garganta y pulmones que se resisten á tomar este remedio tan afamado se convierten en sus propios enemigos; dejan de tomar precisamente el medio curativo y fortaleciente que les hace falta para adquirir la salud. Podrá sustituirsele con cualquier otro aceite, ó imitación de la Emulsión Scott, pero se dejará de conseguir la mejoría que está al alcance de todos tomando la emulsión verdadera.

Esto, aunque pueda parecer una exageración, no es, sin embargo, más que la expresión de la verdad. La única legítima Emulsión Scott lleva nuestra marca de fábrica en el envoltorio, representando un hombre llevando un pescado á cuestas.

Sección Religiosa

SANTO DEL DÍA DE MAÑANA
Santa Isabel Reina de Hungría y Viuda.

CULTOS SAGRADOS
Mañana 19

Empiezan cuarenta horas en San Miguel al Sagrado Corazón de Jesús.

Sección comercial

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES
de MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 de Noviembre de 1897. De Palma hasta Manacor, y Felanitx á las 7'55 mañana y 2 tarde.

De id. hasta La Puebla, á las 7'55 mañana, 2'30 y 30 tarde.

De Manacor hasta Palma, y La Puebla, á las 6'45 m y 5 tarde.

De Manacor hasta Felanitx á las 6'45 mañanas.

De Felanitx hasta Palma y La Puebla, á las 7 mañana y 4'45 tarde.

De Felanitx hasta Manacor, á las 7 mañanas.

De La Puebla hasta Palma á las 7'12 mañanas y 5'15 tarde.

De la Puebla hasta Manacor y Felanitx, á las 7'12 mañanas, y 1 tarde.

De Inca hasta Palma, á las 6'40 mañana.

Palma 3 de Noviembre de 1897.—El Director general, G. Moragues.

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER
VALORES LOCALES DINERO

Credito Balear	56'25
Cambio Mallorquin	0'00
Fomento Agrícola	65'00
Ferro-Carriles de Mall.	36'00
Alumbrado por Gas	80'00
Palma Salinas de Ibiza	115'00
La General Mallorquina	0'00
Bonos Municipales	36'00
La Isleña Marítima	0'00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	0'00

VALORES PÚBLICOS	
4 p. 8 int. perpétuo	68'70
4 p. 8 exterior	79'65
4 p. 8 amortizable	78'60
Cubas (86)	98'90
Cubas (90)	77'25
Banco de España	420'45
Tabacos	214'75
Libras	33'10
Frances	23'25

4 p. 8 interior	68'42
4 p. 8 exterior	79'20
4 p. 8 amort.	95'12
Cubas (86)	91'00
Cubas (90)	77'62
Norte de España	0'00
Francia	0'00
Madrid	0'00
París	0'00

MERCADO DE PALMA

Precio en pesetas

Algarrobas, de 04'50 á 5'00 el quintal.

Almendras, de 17'00 á 19'00 el hectólitro.

Arroz, de 38'00 á 43'00 los 100 kilos.

Avena, á 9'50 la cuartera.
Azafrán de 08'50 á 4'25 la onza.
candeal, de 19'50 20'75 la cuartera
cacahuetes, la cuartera
cebada, de 09'50 á 10'50 la cuartera
centeno, á
carbón vegetal, de 8'75 á 5'00 el quintal,
Frijoles, de 29'00 á 31'00 la cuartera
Garbanzos, de 22'00 á 24'00 la cuartera
Ganados de cerca de 00'20 arroba Id. lanar
de 28 la tercia, id. vacuno de 24 á 25 la tercia.
Sobrasada, Mallorquina de 3'30 á 3'50 Kgmo.
Quesos, de 98'00 á 110'00 los 100 kilos.
Judía, de 42'00 á 46'00 los 100 id.

Habas: para cocer de 19'00 20'50 la cuartera
para ganado de 18'50 á 19'05 la cuartera.
Habas chinas: blancas, de 30'00 la cuartera
de confits 30'00.
cafés: Puerto Rico hacienda de 142'00 145
pueblo de 138'00 á 142'00, Moka de 131'00
135'00 id. id., nta 120'00 á 130'00.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento en el día de hoy, se ha efectuado el 13.º sorteo de bonos de la tercera emisión, habiendo designado la suerte para ser amortizados en 1.º de enero próximo a los veinte y tres bonos cuyos números se expresan a continuación:

37—719—747—900—902—932—964—1065
—1073—1279—1349—1399—1452—1507—
1618—1650—1665—1847—1998—2016—2065
—2133 y 2159.

Palma 8 Noviembre de 1897.—El Alcalde Eugenio Losada y Mulet.—El Secretario, Guillermo Roca.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

En la sección celebrada por este Ayuntamiento en el día de hoy se ha efectuado e 9.º sorteo de Obligaciones municipales, habiendo designado la suerte para ser amortizadas en metálico, las 66 Obligaciones cuyos números se expresan á continuación:

57, 84, 88, 95, 116, 119, 140, 146, 157, 161, 167, 187, 191, 210, 212, 217, 240, 252, 319, 326, 335, 345, 369, 371, 375, 376, 390, 395, 427, 432, 445, 451, 452, 463, 471, 475, 484, 486, 489, 490, 509, 539, 541, 547, 550, 558, 572, 574, 588, 596, 613, 615, 672, 653, 668, 690, 694, 724, 737, 739, 741, 742, 760, 768, 782, y 786.

Estas Obligaciones serán admitidas desde hoy y poseen valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 8 de Noviembre de 1897.—El Alcalde Eugenio Losada Mulet.—El Secretario, Guillermo Roca.

Curiosidades

Desafío de ciclistas.—Un periódico argentino, sobre el cual dejamos toda responsabilidad de la noticia, da cuenta de un originalísimo desafío, llevado á efecto entre dos conocidos ciclistas llamados Adolfo Bullrich y José Rigal. La causa del duelo fué una acalorada disputa con motivo de una carrera.

Reunidos los padrinos de uno y otro, acordaron las siguientes condiciones para el duelo: Los adversarios se colocarían á 500 metros de distancia en una carretera, y se pondrían en marcha con una velocidad que no podía exceder de 30 kilómetros por hora. Cada uno llevaba un revolver bulldog cargado con tres balas por los testigos, que mantenían á 250 metros de distancia. Bullrich y Rigal debían disparar á un tiempo cada vez que se cruzaran.

El programa se cumplió puntualmente, y al contrario de otros muchos desafíos, el que referimos tuvo un resultado desgraciado para uno de los combatientes. El español Rigal recibió un balazo en un brazo que le permitió, sin embargo, parar su máquina y apearse, cayendo poco después en brazos de su auxilio.

Nuecas bicicletas.—En nueva York, se han puesto á la venta bicicletas nuevo modelo sin cadena, que según sus fabricantes llenan el desideratum de los aficionados.

El nuevo modelo ha sido adoptado por diez ó doce de las mayores fábricas de bicicletas. El aspecto general de estas máquinas no difiere gran cosa de las de antiguo modelo, pues la principal innovación consiste en haberse sustituido la cadena sin fin que pasaba del eje de una á otra rueda, con ingenieros engranaje, que dando mayor solidez á la máquina, dicese permitirá á los ciclistas marchar con mayor rapidez que en las antiguas, y conservarlas en buen estado con menos trabajo.

El peso de estas bicicletas es menor que el de las otras, y su precio se ha fijado en 125 pesos.

Oro en Filipinas

Abunda el mineral en la proporción de las regiones más privilegiadas. Así lo tienen declarado en varias Memorias los diferentes ingenieros que el Estado ha tenido á su servicio en aquella colonia.

En la provincia de ambos Camarines han tomado ya importancia los trabajos por compañías inglesas, de entre las cuales la Philippines Mineral Syndicate, es la más poderosa.

En Hong Kong y Singapore se han constituido recientemente otras dos compañías

poderosas, y según informes de un ingeniero inglés, llegado de Australia, pronto de aquella colonia y del Cabo llegarán otras compañías á acometer en Filipinas grandes trabajos.

Lástima que el capital español se quede dormido ante esos tesoro de crecimiento metal, que desde tierra española van á parar á manos extranjeras.

Las espigas

Gayas segadoras,
rosellás del camp
si culia l'espiga
no 'n feu caure el grá.

Més s' enlayra 4 voltas
la que menos val,
la que creix modesta
done mellor blat.

Cuàntas d'ufanosa
vincia l' temporal
que avans de la sega
surt á espigolar!

Totas al ser l' hora
dalla impia fals,
totas van á l' era
quan lo temps s' escáu.

Més si son las unas
prenda de bona any,
en boll y polsina
Moltes se desfant,

Gayas segadoras,
rosellás del camp,
ires no val l' espiga
que ha perdut son grá!
Sebastià Sans y Bori

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

De Cuba

Madrid 17 á las 7'10 n.
Llegan telegramas de la Habana.

En la línea de Puerto Príncipe los insurrectos han volado un tren que conducía tropas.

Resultaron algunos muertos.

Las fuerzas que operan en Pinar del Río han batido al enemigo causándole muchas bajas.

Varias noticias

Madrid 17 á las 10 n.
El marqués de Casa-Iglesias ha fallecido esta tarde.

La Reina ha firmado una relación de recompensas á jefes y oficiales.

De muchas partes se remite dinero á Valencia para socorro de los damnificados á consecuencia de las inundaciones.

El consejo

Madrid 17 á las 11'35 n.

Hoy no se ha reunido el consejo. Mañana lo presidirá S. M. la Reina Regente.

Es casi seguro que no asistirá el ministro de Ultramar por hallarse aún indisposto.

Se asegura que los ministros además de acordar un donativo para los perjudicados de Valencia concederán otro particular.

Muchos políticos aguardan con impaciencia el resultado del consejo, por haberse corrido la noticia que debe tratarse en la reunión asuntos de sumo interés político.

Última hora

Madrid 15 á las 3 15 m.

Fernando Weyler ha sido observado en la Coruña con una serenata.

Se dieron gritos de vivas á los generales Weyler y Blanco.

Se prepara grande manifestación para recibir al general Weyler.

Han desaparecido las fiebres malignas en Filipinas.

En los círculos particulares y políticos hay mucha animación.

Casos y cosas

Un anciano se siente gravemente enfermo y llama á un notario.

Deseo hacer testamento—le dice.—Advierto á usted que á mi hermana Adela, que se ha portado indignamente conmigo, no le dejo nada.

—Y á los otros hermanos?

—Tampoco.

—Por qué motivo?

—Hombre, porque no peseo nada absolutamente.

Un australio medio civilizado habla con una señora europea en un baile diplomático.

—En su país—le pregunta la señora—gozan las mujeres de algunos privilegios como en Europa?

—Quién lo duda! La mujer joven, sobre todo, es muy bien tratada porque tiene la carne muy tierna.

**

Cierto sujeto enemigo de ceremonias y cumplimientos, decía:

—

IMPRENTA

DE

RUBÍ Y MONSERRAT

Este nuevo establecimiento servirá al público á precios baratísimos y con toda rapidez cualquier trabajo se le encargue.

A la hora de encargado se entregarán los impresos de sencilla composición.

Sociedad General de Transportes Marítimos

A VAPOR DE MARSELLA

Servicio del mes de Octubre de 1892

FRANCE

LÍNEA PARA EL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Octubre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

LINEA DIRECTA PARA EL RÍO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Octubre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA
PASTILLAS NELK

EFICACES CONTRA LAS ARGIAS, CRUP, RONQUERA, INFAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las astas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso de tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los adores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son opresivos.

Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIETÉ FAR-

MAESTICA ESPAÑOLA E. FORMIGUERA Y C. Se encuentra en todas las farmacias.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZA
MIL RESEÑAS

al que presenta CÁPSULAS de SANDALO mejoradas que del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS premiadas con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de Farmacia de Madrid, 1890, y en los años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varías competiciones científicas y recompensados platicos marítimamente las prescriben, recordando ventajas sobre todos los similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Sitio, Barcelona y principal punto de España y América. Se facilita por correo internacional su valor.

Vapor directo de Palma á las Antillas

Vapores Transatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y C. a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico, y Estados Unidos

El 15 de cada mes (viaje directo) para HABANA, MATANZAS, CIENFUEGOS y VERACRUZ.

El 30 de cada mes para PUERTO RICO, MAYAGUEZ, PONCE, HABANA, SANTIAGO DE CUBA y NUEVA ORLEANS.

Saldrá el dia 30 de Noviembre el vapor

HANTUJOPIPO IX

Para informes: MARTINEZ Y PLANAS.

PILDORAS HOLLOWAY

La experiencia ha demostrado que en muchas enfermedades el uso de las Pildoras Holloway ha

producido mas alivio en cuarenta y echo horas que no hubiese sido posible conseguir con procedimientos ordinarios durante el término de seis meses, así que este notable remedio ha recibido por parte de muchas celebridades del Arte Médico, la merecida denominación de *infalible* tanto para la cura radical de numerosas enfermedades, como en particular para las malas digestiones y afecciones biliosas cuyos males aleja con rapidez sorprendente.

El poder purificativo de estas Pildoras que refrescan la sangre, limpiándola de toda clase de humores, hace que la flojedad, debilidad o languidez, males que tanto afigan gran número de personas, sean prontamente sustituidas por la mas perfecta salud y robustez.

Las peligrosas afecciones invernales como la tos, los constipados, catarras, fluxiones, pulmonías, ó enginas, son igualmente dominadas con facilidad, usando dichas Pildoras y Unguento en conformidad á las instrucciones adjuntas y las personas que padecen de asma, encontrarán un grande alivio en las Pildoras Holloway, las cuales son constantemente recomendadas á todos los que sufren de este mal. Ningún paciente debe darse á la desesperación sin haber apelado al poder de este notable medicamento, que tanta fama ha adquirido en todas las partes del mundo.

UNCUENTO HOLLOWAY

El agradoceimiento expresado por millares de personas de todas las naciones, es el

mejor testimonio de la virtud de este maravilloso Unguento y nos prueba que, á el solo deben la cura radical de sus cuerpos, después de haberla buscado vanamente en muchos otros medicamentos; los efectos que produce son incomparables, y particularmente en la curación de los males de pierna, úlceras, mal de pecho, escrofulas, abcesos, mal de garganta, tumores y erupciones del cutis.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se

comen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea al Unguento.

Aplicar instrucciones en español relativos al uso de dichos medicamentos enveuelven las cajas de

Medicinas y botes de Unguento.

Se vende en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central

del Profesor Holloway, 533, Oxford Street, Londres.

No. 24

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**